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CHECKLISTE ZUR EINKOMMENSTEUER 2022
STEUERPFLICHTIGE(R):

Name, Vorname: Beruf:
Geburtsdatum: Konfession:
Finanzamt: Steuernummer:

Persönl. ID-Nr.:
Anschrift für die Steuererklärung:
Anschrift für den Versand der Unterlagen an Sie:
Telefonnummer und Email-Adresse für Rückfragen:

EHEGATTE BZW. EINGETRAGENER LEBENSPARTNER:

Name, Vorname: Beruf:
Geburtsdatum: Konfession:

Steuernummer:
Persönl. ID-Nr.:

FAMILIENSTAND: 

 Ledig

Verheiratet seit Getrennt lebend seit Geschieden seit Verwitwet seit
 (Bitte Tag, Monat und Jahr angeben)

Wir benötigen auf Grund gesetzlicher Vorschriften eine Fotokopie Ihres Personalausweises sowie vom 
Personalausweis Ihres Ehegatten, sofern uns dieser noch nicht vorliegt.

BANKVERBINDUNG FÜR STEUERERSTATTUNGEN:

Institut:
IBAN: BIC:

Haben Sie auf Dauer angelegte Geschäftsbeziehungen zu Finanzinstituten 
im Ausland (z. B. Konto im Ausland)?   J    N

1 NOTWENDIGE UNTERLAGEN

Nachfolgend erhalten Sie eine Zusammenfassung notwendiger Unterlagen zur Bearbeitung Ihres Antrages auf 
Einkommensteuerveranlagung 2022. Bitte lesen Sie die Checkliste aufmerksam durch und bringen Sie bitte die 
entsprechenden Unterlagen und Hinweise zu unserer gemeinsamen Besprechung mit.

Ja Nein Hereinzureichende Unterlagen:

  450,00-EUR-Job (= Minijob) ▪ Gehaltsabrechnungen/
Sozialversicherungsmeldung

  Lohn-/Gehaltseinkünfte ▪ Lohnsteuerbescheinigung

  Lohnersatzleistungen (z. B. Arbeitslosen-, Mutterschafts-, Krankengeld usw.) ▪ Bescheinigung Bundesagentur für
Arbeit bzw. Krankenkasse

  Abfindungszahlungen/Jubiläumszuwendungen ▪ Vertrag und Gehaltsabrechnung

  Vergütung mehrjähriger Tätigkeit ▪ Vertrag und Gehaltsabrechnung

  Kirchenaustritt ▪ Austrittsbestätigung beifügen

  Bestätigung über Vermögenswirksame Leistungen ▪ Anlage VL

  Bescheide für Zuschüsse (Überbrückungsgeld, Europäischer Sozialfonds usw.) ▪ elektronischer Abruf der Daten ist 
möglich

  Bescheide Elterngeld
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2 KINDERFREIBETRÄGE/KINDERGELD

Ja Nein
1. Kind 2. Kind 3. Kind

Name

Geburtsdatum
ID-Nr. Kind
Schule/Lehre

Erstmalige Berufsausbildung oder 
Erststudium  J  N  J  N  J  N

Falls nein:
Erwerbstätigkeit liegt bis zu max. 
20 Std. wöchentlich usw. vor 
(siehe Hinweis  unten)  J  N  J  N  J  N

Anschrift des Kindes

Name Vater, Anschrift, Geb.dat.

Name Mutter, Anschrift, Geb.dat.

polizeilich gemeldet bei

Körperbehinderung

Kindergeld erhalten in EUR

Anschrift auswärtige Unterbringung

Sitz der zuständigen Familienkasse

  Zahlungen für Unterhalt von ehelichen/nichtehelichen Kindern, die nicht zu Ihrem Haushalt gehören und 
für die kein Anspruch auf Kindergeld besteht? (Unterhaltstitel notwendig)

  Kann ein Kinderfreibetrag übertragen werden?  z. B. keine Zahlung lt. Unterhaltstitel
  Liegt eine Behinderung bei einem Ihrer Kinder vor?
  Ausbildungsfreibeträge bei Schul- und sonstiger Ausbildung

Kind ab 18. Lebensjahr und auswärtig untergebracht vom ............ bis ........... Schule/Lehre ...................
  Ausbildungs-/Promotionskosten, Gebühren und Neben-/Reisekosten, etc.
  Schulgeld für Ihre Kinder (Schulgebühren ohne Betreuungskosten oder Verpflegung)

  Kranken- und Pflegeversicherungsbeiträge für Ihre Kinder (Beitragsbescheinigungen der Krankenkasse, 
Lohnbescheinigung)

Hinweis:
 Nach Abschluss einer erstmaligen Berufsausbildung und eines Erststudiums wird ein Kind dann noch berücksichtigt, wenn das 

Kind keiner eigenen Erwerbstätigkeit nachgeht. Eine Erwerbstätigkeit mit bis zu 20 Stunden regelmäßiger wöchentlicher Arbeits-
zeit, ein Ausbildungsdienstverhältnis oder ein geringfügiges Beschäftigungsverhältnis sind dabei unschädlich.

 Prüfen Sie bitte auch die Höhe des tatsächlich erhaltenen Kindergeldes. Ihr Anspruch besteht in Höhe von
EUR  204,00 für das 1. und 2. Kind, EUR 210,00 für das 3. Kind und EUR 235,00 für jedes weitere Kind.

BETREUUNGSKOSTEN FÜR KINDER BIS ZUM 14. LEBENSJAHR

Grundsätzlich sind 2/3 aller Kosten absetzbar. Maximal können EUR 4.000,00 angesetzt werden, das entspricht folglich 
einer Höchstsumme von EUR 6.000,00.

Geltend zu machende Aufwendungen:
 Unterbringung von Kindern in Kindergärten,

-Tagesstätten, -Horten, -Heimen oder -Krippen 
sowie bei Tagesmüttern, Wochenmüttern 
und in Ganztagespflegestellen EUR ___________

 Beschäftigung von Kinderpflegerinnen,
Erzieherinnen und Kinderschwestern EUR ___________

 Beschäftigung von Hilfen im Haushalt, 
soweit sie ein Kind betreuen EUR ___________

 Beaufsichtigung bei der Erledigung 
der häuslichen Schulaufgaben EUR ___________

▪ Die Aufwendungen müssen durch Vorlage einer Rechnung 
und Zahlung vom Konto erbracht werden. 
▪ Bei Arbeitsverhältnissen der Arbeitsvertrag.
▪ Bei Au-pair-Verhältnissen ein Au-pair-Vertrag.
▪ Bei Kindergarten oder Hort der Bescheid des öffentlichen 

oder privaten Trägers.
▪ Bei Nebenkosten zur Betreuung eine Quittung mit der ge-

nauen Angabe über Art und Höhe.
▪ Kontoauszug über Zahlungen
▪ Nachweis Schul- und Berufsausbildung (Immatrikulation, 

Kopie Ausbildungsvertrag)

Erstattung durch den Arbeitgeber:            J    N
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3 WERBUNGSKOSTEN EHEMANN/EHEFRAU (bei Einkünfte aus nichtselbstständiger Arbeit)

(Reichen Sie bitte alle Belege über die angegebenen Kosten mit in die Kanzlei herein!)

Ja Nein Ja Nein
Ehemann/Steuerpflichtiger Ehefrau

3.1   Fahrten Whg./Arbeit - einfache Strecke ........ km
Anzahl d. AT: .... in Ort (wohin) .................... mit

 Fahrten Whg./Arbeit - einfache Strecke ......... km
Anzahl der AT: .... in Ort (wohin) ................... mit

a)   eigenem Pkw: Kennzeichen .............................
Arbeitstage/Woche ...... Krank-/Urlaubstage .......

 eigenem Pkw: Kennzeichen ...............................
Arbeitstage/Woche ...... Krank-/Urlaubstage ........

b)   Firmenwagen: Kennzeichen .............................  Firmenwagen: Kennzeichen ...............................
Anzahl der gesamten Fahrten im Jahr ............... Anzahl der gesamten Fahrten im Jahr ..................

  Es handelt sich um ein Gebrauchtfahrzeug  Es handelt sich um ein Gebrauchtfahrzeug.
  Wurden Zuzahlungen zur priv. Nutzung geleistet?  

() als Geldbetrag   () durch Tankquittung
Wenn ja, Nachweise vorlegen

 Wurden Zuzahlungen zur priv. Nutzung geleistet?  
() als Geldbetrag   () durch Tankquittung
Wenn ja, Nachweise vorlegen

  Öffentliche Verkehrsmittel: 
Preis Fahrkarte EUR ......................... 
() Monat  () Woche  () Tag  x ..... Fahrkarten

 Öffentliche Verkehrsmittel: 
Preis Fahrkarte EUR ......................... 
() Monat  () Woche  () Tag  x ...... Fahrkarten

  Fahrgemeinschaft: () Selbstfahrer () Mitfahrer  Fahrgemeinschaft: () Selbstfahrer  () Mitfahrer
  zu Fuß / Sonstiges .......................................  zu Fuß / Sonstiges .........................................
  Wurde durch den Arbeitgeber eine erste 

Arbeitsstätte festgelegt? 
Wenn ja, Kopie Nachweis Arbeitgeber.

 Wurde durch den Arbeitgeber eine erste 
Arbeitsstätte festgelegt? 
Wenn ja, Kopie Nachweis Arbeitgeber.

3.2   Beiträge Berufsverbände  Beiträge Berufsverbände
3.3   Arbeitsmittel und Einrichtungsgegenstände (z.B.PC)  Arbeitsmittel und Einrichtungsgegenstände (z.B. PC)

  Unfall-Versicherung, Berufsrechtschutz-Vers.  Unfall-Versicherung, Berufsrechtschutz-Vers.
3.4   Unfallkosten (Polizei-Protokoll)  Unfallkosten (Polizei-Protokoll)

  Typische Berufskleidung  Typische Berufskleidung
  Bewerbungskosten  Bewerbungskosten

3.5   Reisekosten (siehe „Bestätigung über Auswärtstätigkeiten“)  Reisekosten (siehe „Bestätigung über Auswärtstätigkeiten“)

3.6   Fortbildungskosten  Fortbildungskosten
3.7   Nutzen Sie einen Raum Ihrer Privatwohnung für 

Ihre berufliche Tätigkeit? 
Wenn ja, bildet dieser Raum den Mittelpunkt 
Ihrer Tätigkeit?  J   N
Steht Ihnen auch beim Arbeitgeber ein 
Arbeitsplatz zur Verfügung?  J   N
Art der Nutzung (Büro, Arbeitszimmer): 
...................................................................

 Nutzen Sie einen Raum Ihrer Privatwohnung für 
Ihre berufliche Tätigkeit? 
Wenn ja, bildet dieser Raum den Mittelpunkt Ihrer 
Tätigkeit?  J   N
Steht Ihnen auch beim Arbeitgeber ein 
Arbeitsplatz zur Verfügung?  J   N
Art der Nutzung (Büro, Arbeitszimmer): 
.......................................................................

 

Größe des beruflich genutzten 
Raumes in m² ...................

Gesamtfläche des Haus / 
Wohnung in m² ...................

Jahresmiete einschl. Nebenkosten ...................
Kosten und Zinsaufwand bei selbst 

genutztem EFH/ETW ...................
Anschaffung von Einrichtungsgegen-

ständen in 2022 ...................
 

Größe des beruflich genutzten 
Raumes in m² .....................

Gesamtfläche des Haus / 
Wohnung in m² .....................

Jahresmiete einschl. Nebenkosten .....................
Kosten und Zinsaufwand bei selbst 

genutztem EFH/ETW .....................
Anschaffung von Einrichtungsgegen-

ständen in 2022 .....................
3.8   Telefonkosten beruflich  Telefonkosten beruflich
3.9   Doppelte Haushaltsführung  Doppelte Haushaltsführung

  Umzugskosten, nur wenn beruflich bedingt  Umzugskosten, nur wenn beruflich bedingt
3.10   Steuerberatungskosten, Steuerfachliteratur, Fahrt-

kosten z. Steuerberater
 Steuerberatungskosten, Steuerfachliteratur, 

Fahrtkosten z. Steuerberater
3.11   Anzahl AT Home Office     ....................  Anzahl AT Home Office   ............  Doppelte Haushaltsführung
3.12   Anzahl AT in KuG     ....................  Anzahl AT in KuG   ............  Anzahl AT in KuG     ....................
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4 SONDERAUSGABEN

Ja Nein Hereinzureichende Unterlagen:

4.1 Beschränkt abzugsfähige Sonderausgaben – Versicherungsbeiträge ▪ Belege/Bankauszüge

Basisversorgung (ohne die Daten der Lohnsteuerbescheinigung)
▪ Bescheinigung Institut
▪ elektronischer Abruf der Daten 

ist möglich
  Beiträge zur gesetzlichen Rentenversicherung
  Beiträge zur landwirtschaftlichen Altersversorgung
  Beiträge zu berufsständigen Versorgungseinrichtungen
  Beiträge zu kapitalgedeckten RV (Rürup-Renten)

  freiwillige Beiträge bei Mini-Jobs

Sonstige Vorsorgeaufwendungen (ohne die Daten der Lohnsteuerbescheinigung)

  Beiträge zur Krankenversicherung
Bitte unbedingt bei Vorliegen einer privaten Krankenversicherung die Bestätigung der gezahlten Beiträge mit Angabe der 
Basis-/Wahlleistungen vorlegen.

  Krankentagegeldversicherung
  Beiträge zur Pflegeversicherung
  Beiträge zu Lebensversicherungen – nicht fondsgebunden

 LV 1 ....................................................
 LV 2 ....................................................
 LV 3.....................................................
Machen Sie hier bitte Angaben, ob es sich um eine Risiko- oder Kapital-Lebensversicherung handelt. Erfolgt bei der Kapital-
Lebensversicherung die Auszahlung lediglich in Rentenbeträgen oder kann auch eine einmalige Auszahlung gewählt werden?

  Private Rentenversicherung – keine Fondsversicherungen -
  Beiträge zu Haftpflichtversicherungen

 Privathaftpflicht
 Tierhalterhaftpflicht
 Kraftfahrzeug-Haftpflicht

  Beiträge zur Unfallversicherung
  Beiträge zur Berufsunfähigkeitsversicherung

4.2 Unbeschränkt abzugsfähige Sonderausgaben

  Renten- und ähnliche Zahlungen ▪ Vertragsunterlagen

  Unterhaltsleistungen an geschiedene Ehegatten ▪ Belege und Anlage U

  Kirchensteuer ▪ Belege, KiSt-Bescheid Vorjahr

  Berufsausbildung und Weiterbildung ▪ Belege 

  Kirchgeld ▪ Belege

  Mitgliedsbeiträge an bestimmte gemeinnützige Organisationen, Spenden ▪ Belege

  Parteispenden, auch Mitgliedsbeiträge ▪ Belege

  Schulgeld (für anerkannte Privatschulen) ▪ Belege

4.3 „Riester“-Produkte 







Riester-Produkte liegen vor
Wurde bereits eine Zulage beim Anbieter beantragt?

Wer erhält das Kindergeld?                       .................................

Wer beantragt Kinderzulage beim Anbieter? .................................

▪ Bescheinigung § 92 EStG des An-
bieters
▪ Angabe über die Höhe der 

geleisteten Beiträge
▪ elektronischer Abruf der Daten 

ist möglich

4.4 Erstattungen durch Krankenversicherung „Bonusprogramm“
Eine Kürzung der absetzbaren Beiträge bei Bonusauszahlungen entfällt aber, wenn der 
Versicherte zu gesundheitsbewusstem Verhalten motiviert werden soll und die Kranken-
kasse mit den Bonusauszahlungen eigene Aufwendungen des Versicherten erstattet.

▪ Bescheinigung der Krankenkasse
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5 AUSSERGEWÖHNLICHE BELASTUNGEN (zusammengefasst für Ehemann und Ehefrau angeben)

Ja Nein Hereinzureichende Unterlagen:

5.1   Arztkosten, Arzneimittel, Krankenhauskosten, Krankenfahrten, Hilfsmittel, 
Brillen, Hörgeräte - nur eigene Zuzahlung

▪ Belege, Bescheinigung der Kran-
kenkasse über Erstattungen

  Kuraufenthalt (Ärztliche Bescheinigung vor Kurantritt) ▪ Belege, ärztl. Bescheinig.

  Beerdigungskosten, falls Erbe geringer ist als angefallene Kosten ▪ Belege 

  Heimunterbringung ▪ Belege

  Pflegepauschbetrag
  Haushaltshilfe

▪ Behindertenausweis "H" o. "BL" 
oder Nachweis ab Pflegegrad 2, 
4 o. 5

  Zivilprozesskosten, soweit für lebensnotwenige Bedürfnisse und falls Exis-
tenzgrundlage gefährdet

▪ Belege

  Asbest-Sanierung am selbst genutzten Haus ▪ Belege

  Aufstellung Fahrkosten Arzt mit Bestätigung/Bestellzettel

5.2   Unterhaltszahlungen (nur an Verwandte in gerader Linie und ggf. nichtehelicher Le-
benspartner können Unterhaltszahlungen mit steuerlicher Wirkung geleistet werden)

▪ Belege und Nachweise über Ein-
künfte der unterhaltenen Person

Einkommen und Bezüge der unterhaltsberechtigten Person sind mit zu beachten. Das 
Vermögen der unterhaltsberechtigten Person darf nicht über EUR 15.500,00 liegen.

Person 1 Person 2
Name
Anschrift
Identifikationsnummer der unterhaltenen Person
Verwandtschaftsverhältnis (auch nichtehelicher 
Lebenspartner z.B. wg. Kürzung Arbeitslosenhilfe)

Eigene Einkünfte (Rentenbescheid, Lohnsteuerkarte,
  Arbeitslosengeld usw.)

Höhe der eigenen Aufwendungen
Haben noch andere Personen zum Unterhalt bei-
getragen? (Namen und Höhe der Zahlungen)
! Nachweis der Zahlungen durch Bankbelege; Sondervorschriften bei Unterhaltszahlungen ins Ausland
 (Bestätigung Botschaft)!

5.3   Behinderten-Pauschbetrag - Körperbehinderung ab 20 % Behinderung
 Ehemann  Ehefrau  Kind
im Ausweis ist eingetragen:
 G (gehbehindert)  H (hilflos)  aG (außergewöhnlich gehbehindert)

▪ Behindertenausweis
oder Bestätigung vom 
Versorgungsamt

6 BESTÄTIGUNG ÜBER AUSWÄRTSTÄTIGKEIT

Ja Nein

Sind Sie im Rahmen Ihrer Tätigkeit für Ihren Arbeitgeber

  mit eigenem Kraftfahrzeug dienstlich unterwegs
  oder entstehen Ihnen aus einer Auswärtstätigkeit Verpflegungsmehraufwendungen
die Ihnen nicht im steuerlich zulässigen Umfange von Ihrem Arbeitgeber vergütet werden. So besteht die Mög-
lichkeit die nicht vergüteten Beträge im Rahmen der Arbeitnehmerveranlagung steuerlich geltend zu machen. 
Eine entsprechende Bestätigung hat durch den Arbeitgeber zu erfolgen. Gerne senden wir Ihnen bei Bedarf einen 
entsprechenden Vordruck zu.
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7 EINKÜNFTE AUS VERMIETUNG

Ja Nein Hereinzureichende Unterlagen:

7.1   Besitzen Sie vermietete oder zur Vermietung vorgesehene Wohnungen, 
Räume, Gebäude oder Grundstücke? (Wenn ja, bitte Anlage zur Checkliste ausfül-
len.)

▪ Anzahl der beigefügten 
Anlagen zur Checkliste ........

  Haben Sie in 2022 eine Immobilie erworben?
Wenn ja, bitte Art der Nutzung angeben: ................................................
Anschrift und Lage der Immobilie: .........................................................
Bauantrag am: ..........  Kaufvertrag am .............  Bezugsfähig am: ...........

▪ Bitte alle Unterlagen vollständig 
beifügen, z. B. Verträge, Darle-
hens- und Zinsabrechnungen, 
übrige Aufwendungen

  Sind Sie oder Ihr Ehegatte an einem Grundstück beteiligt? (z. B. Grundstücks-
gemeinschaft, Erbengemeinschaft, Immobilienfonds)
Bezeichnung der Gemeinschaft: .............................................................
Steuernummer: ...................................................................................
Anteil an den Einkünften in 2022 in EUR: ................................................

▪ Sofern die Steuererklärungen für 
vorgenannte Gemeinschaft von 
unserer Kanzlei erstellt werden 
sollen, bitte sämtliche Belege 
hierfür beifügen.

  Ist an einem Ihrer Grundstücke 2022 ein Nießbrauch/Wohnrecht bestellt 
worden (eventuell auch im Rahmen der vorweggenommenen Erbfolge)?

▪ vertragliche Unterlagen

  Erfolgten Reparaturen und Instandhaltungskosten an zu Wohnzwecken 
vermieteten Gebäuden?

7.2 Miteinnahmen und Nebenkosten

Geben Sie uns bitte eine Aufstellung über Ihre in 2022 erzielten Mieteinnahmen einschließlich der Nebenkosten. 
Legen Sie uns Mietverträge und Bankauszüge vor, die die Vermietungsobjekte betreffen. Machen Sie bitte die An-
gaben je Immobilie gesondert.
Verwenden Sie bitte unser, für Sie entworfenes Formular „Zusammenstellung der Mieteinnahmen“, das wir Ihnen 
gerne zusenden oder das Sie auch auf unserer Internetseite jederzeit abrufen können.

7.3 Vermietung an Angehörige

Bei Vermietung an Angehörige muss mindestens 66 % der ortsüblichen Miete erzielt werden, da sonst die Wer-
bungskosten nicht mehr in der vollen Höhe abgezogen werden können. Geben Sie uns daher bekannt, welche 
Wohnungen Angehörigen überlassen wurden. Bei 50 % der ortsüblichen Miete muss ein positiver Überschuss er-
zielt werden.

7.4. Umsatzsteuer

Mehrwertsteuer kann nur auf Mieteinnahmen gegenüber Unternehmen für dessen unternehmerische Tätigkeit, 
nicht jedoch bei Wohnungsmieten, erhoben werden. Es sind noch weitere Voraussetzungen hierzu zu erfüllen. 
Wir beraten Sie gerne. 
Wenn jedoch auf die gewerblichen Mieten Mehrwertsteuer erhoben wird, bitten wir auch um Vorlage der Umsatz-
steuer-Voranmeldungen

7.5 Ausgaben

a) Zinsen, Bankgebühren, Disagio, Damnum (Bankabrechnung Kontoauszüge beifügen)

b) Notarkosten
c) Rechtsanwaltskosten bei Mietstreitigkeiten
d) Alle Rechnungen für Instandhaltungsarbeiten vorlegen
e) Folgende Rechnungen bitte beifügen:

• Strom, Gas, Wasser • Straßenreinigung • Grundbesitzabgaben (z.B. Grundsteuer)
• Heizung • Müllabfuhr • Fahrtkosten für Besorgungen Haus (Aufstellung)
• Versicherungen • Hausverwalterkosten
• Rechtsschutzversicherung • Telefonkosten
• Schornsteinfeger • Beiträge Mietverein(e)

• Instandhaltungs-Rücklage (bei Eigentumswohnung)
- Reparaturen aus Rücklagen bezahlt 
   (bei Eigentumswohnung)
- Sonstiges

f) Eigene Fahrtkosten mit eigenem Pkw
Bitte legen Sie uns Ihre Fahrkilometer für die Fahrten für die Verwaltung Ihrer Immobilien vor.

g) Nachweis über Umsatzsteuer-Nachzahlungen, soweit umsatzsteuerpflichtig vermietet.

7.6 Leerstand

Lag in 2022 ein Leerstand vor, so bitten wir um Vorlage von Unterlagen, um die weiter bestehende Vermietungs-
absicht zu beweisen, z. B. Zeitungsinserate, Makleraufträge, eigene Protokolle über eingeleitete Maßnahmen 
usw. 
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8 EINKÜNFTE AUS RENTEN (und anderen wiederkehrenden Leistungen, auch von privaten Versicherungsunternehmen)

Ja Nein Hereinzureichende Unterlagen:

8.1   Rentenbezüge aus (bitte Rentenerhöhungen beachten ggf. Mitteilung zur Vorlage 
beim FA anfordern)
 Altersrente Rentenbeginn am ................. ▪ Rentenbescheid 

 Witwenrente Rentenbeginn am ................. ▪ Rentenbescheid 

Beginn vorheriger Altersrente:  ▪ ......................

 Erwerbsminderungsrente Rentenbeginn am ................. ▪ Rentenbescheid 

 Veräußerungsrente Rentenbeginn am ................. ▪ Urkunde

 Private Versorgungsrente 
   (Private Renten-/Direktversicherung) Rentenbeginn am .................

 Öffentliche Versorgungsrente (VBL, etc.) Rentenbeginn am ................. ▪ Urkunde

 Betriebsrenten Rentenbeginn am ................. ▪ LSt-Besch., Besch. Rentenz.stelle

 Rentenanpassungsmitteilung der Bezügestelle
▪ elektronischer Abruf der Daten ist 

möglich
 Bescheinigung Öffnungsklausel

Wurde ein Riester-Rentenvertrag aufgekündigt (schädliche Verwendungen), bitten wir um Vorlage 
entsprechender Unterlagen.

8.2   Erhaltene Unterhaltszahlungen von ...................................................... ▪ Zahlungsbelege, Anlage U

9 SONSTIGE EINKÜNFTE (z. B. Abgeordnetenbezüge, Einkünfte aus privaten Veräußerungsgeschäften, Provisionseinnahmen 
aus gelegentlichen Vermittlungen, Übungsleiter-Tätigkeiten)

Ja Nein Hereinzureichende Unterlagen:

  Zum Beispiel
- An- und Verkauf von Grundstücken innerhalb von 10 Jahren (Rückwirkung 

bei Entnahme aus BV beginnt ebenfalls Fristlauf für § 23 EStG)

- An- und Verkauf von beweglichen Wirtschaftsgütern, z. B. Auto innerhalb 
von 1 Jahr 

▪ Notarvertrag
▪ Belege über An- und Verkauf

von Wertpapieren etc.

  Sind Ihnen im Zusammenhang mit den vorgenannten Wirtschaftsgütern 
Kosten entstanden, wie z.B. Finanzierungskosten, Stückzinsen, Notarkosten 
(wenn ja, bitte Unterlagen hierüber beifügen)?

▪ Belege

 

10 STEUERABZÜGE FÜR HAUSHALTSNAHE BESCHÄFTIGUNGEN / HANDWERKER-LEISTUNGEN

Ja Nein Bei Mietwohnungen: BK-Abrechnung/HK-Abrechnung Hereinzureichende Unterlagen:

Für nachfolgende Aufwendungen wird eine Steuerminderung gewährt. 
Hierbei vermindert sich die tarifliche Einkommensteuer um nachfolgende Steuer-
abzugsbeträge:
















1. Geringfügig Beschäftigte im eigenen Haushalt (Beschäftigung von Haus-
haltshilfen auf Mini-Job-Basis)
=> abzugsfähig 20 % der Aufwendungen - höchstens EUR 510,00

2. Aufwendungen für ein Beschäftigungsverhältnis für eine Haushaltshilfe, 
für die versicherungspflichtige Beiträge gezahlt werden
=> abzugsfähig 20 % der Aufwendungen - höchstens EUR 4.000,00

3. Inanspruchnahme haushaltsnaher Dienstleistungen, z. B. Gartenpflege-
arbeiten durch eine Gartenfirma im selbst genutzten Haus. etc. 
(als Nachweis sind die Rechnung und die Überweisungsquittung vorzulegen)
=> abzugsfähig 20 % der Aufwendungen - höchstens EUR 4.000,00

4. Handwerkerleistungen im Haushalt, z. B. Renovierung, Sanierung in 
der selbst genutzten Wohnung, auch bei Mietverhältnis 
(auch Schornsteinfeger und Heizungswartung sind absetzbar sowie Herstellungskos-
ten an bestehenden Gebäuden, jedoch keine Neubaumaßnahme)
=> abzugsfähig 20 % der reinen Arbeitsleistung – höchstens 
EUR 1.200,00 

▪ Belege, Lohnnachweise

▪ Belege, Lohnnachweise

▪ Rechnungen und Überweisungs-
quittungen 
(Kopie Kontoauszug)

▪ Rechnungen und Überweisungs-
quittungen 
(Kopie Kontoauszug)
▪ Betriebskostenabrechnung für

Mieter

Die Aufwendungen dürfen nicht bar bezahlt werden, sondern 
müssen überwiesen werden, um den Steuerabzug zu erhalten.
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11 EINKÜNFTE AUS KAPITALVERMÖGEN

In 2022 sind Einkünfte aus Kapitalvermögen sowie aus privaten Veräußerungsgeschäften zunächst grundsätzlich 
mit der Abgeltungssteuer abgegolten. Eine Angabe in der Einkommensteuererklärung kann unterbleiben.
Zur Prüfung, ob die Besteuerung mit Ihrem individuellen Steuersatz günstiger ist oder bei Kirchenzugehörigkeit 
noch Kirchensteuer zu entrichten ist sowie weiterer Ausnahmen für die Zinsbesteuerung bei Ihnen möglich sind, 
bitten wir Nachstehendes zu beachten.
Deshalb bitten wir, die Steuerbescheinigungen im Original sowie die Zusammenfassung der Kapitalerträge sowie 
die Erträgnisaufstellungen der entsprechenden Kreditinstitute beizulegen.

Unterlagen unbedingt vorlegen, wenn folgende Sachverhalte gegeben sind:

 Lebensversicherungen vorzeitig gekündigt wurden
 Dividendenerträge mit Auszahlungsdatum 2022 vorliegen
 Durch die Bank/Bausparkasse Zinsabschlagsteuer einbehalten wurde
 Bei Kirchensteuerpflicht durch die Bank keine Kirchensteuer abgeführt wurde
 Persönlicher Einkommensteuersatz unter 25 % liegt vor
 Zinserträge unter EUR 801,00 bzw. EUR 1.602,00 bei zusammenveranlagten Ehepart-

nern, wenn bei der Bank kein oder zu niedriger Freistellungsauftrag gestellt wurde
 Zinseinnahmen aus privat gewährten Darlehen liegen vor
 Verlustbescheinigung der Bank vorliegt bzw. angefordert wurde (die Verlustbescheini-

gung ist jährlich bis 15.12. bei der Bank zu beantragen)

Allgemeine Hinweise
• Freistellungsaufträge

Überprüfen Sie Ihre Freistellungsaufträge und passen Sie ggf. diese Freistellungsaufträge an die Höhe der 
Zinseinnahmen an. Unter Umständen kann es besser sein, den Freistellungsauftrag nur bei einer Bank zu stel-
len. 

• Kirchensteuerpflicht
Teilen Sie der Bank mit, ob Sie Mitglied einer Kirche sind. Auf Grund dessen wird der Kirchensteuerabzug durch 
die Bank mit vorgenommen, gleichzeitig verringert sich jedoch der Kapitalertragsteuerabzug. 

• Erträgnisaufstellung und Steuerbescheinigung
Es kann sich ergeben, dass Ihre Kapitalerträge unter dem Sparerpauschbetrag liegen, Sie unter gewisse Aus-
nahmeregelungen fallen oder dass Kapitalerträge vorliegen, die nicht der Abgeltungssteuer unterliegen. 
Lassen Sie sich daher am Ende des Jahres 2021 eine Erträgnisaufstellung von Ihrer Bank erstellen und legen 
Sie uns diese vor. 

• Werbungskosten
Seit Einführung der Abgeltungssteuer ist grundsätzlich, von einigen Ausnahmen abgesehen, die Steuerpflicht 
auf Kapitalerträge mit einem 25 %igen Kapitalertragsteuerabzug abgegolten. 
Werbungskosten können nicht mehr geltend gemacht werden. 
Es gilt ein einheitlicher s. g. Sparerpauschbetrag bei Ledigen von EUR 801,00 und bei Verheirateten von 
EUR 1.602,00. 

• Lebensversicherungen
Die Auszahlung von Lebensversicherungen kann zu einer Einkommensteuerpflicht führen aus dem Anteil der Di-
videnden. Wir benötigen die Abrechnungsunterlagen der Versicherungsgesellschaft.

12 ANTRAG AUF WOHNUNGSBAUPRÄMIE

Ja Nein Hereinzureichende Unterlagen:

  Ein Antrag auf Wohnungsbauprämie soll durch das Steuerbüro gestellt 
werden. 
Der Antrag kann gestellt werden, wenn bei Alleinstehenden das zu versteu-
ernde Einkommen EUR 25.600,00 und bei verheirateten EUR 51.200,00 
nicht übersteigt. Der Prämienprozentsatz beträgt 8,8 %.
Der Antrag auf Wohnungsbauprämie muss innerhalb von 2 Jahren nach 
Ablauf des Jahres, in dem die Sparleistungen erfolgen, gestellt werden. 
Für 2022 läuft die Frist zum 31.12.2024 ab.

▪ Antrag der Bausparkasse


